

Előfizetési ár:

Helyben, háshoz hordva

Egy évre 3 katon.

Három évre 4 katon.

Postán, postán küldve

Egy évre 8 k. 80 fl.

Három évre 11 k. — fl.

Külföldi előfizetőknek

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden ma-

szaki

szombati nap kivételével.

Iratkérőknek és kifizetőknek

Budai-nagy-úton 164. sz.

Julius-ház.

Ha a lap személynél nem érkezik meg, azonnal

reklamációt kell tenni a fent

jelölt irodában.

Tel. szám: 141. sz. sz.

Szerkesztését felvállalja: **Hollósy János** || Egyenlően 2 éllér. || Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

A kibontakozás útja.

Deák Ferenc híres tanácsa a rosszul begombolt mellyéről, minden időben a legjobb tanács marad. A kormány érzi, hogy zsáktucába került; érzi, hogy minden számítása, amelyet eleinte a júliusi és augusztusi kánikulára épített, kudarcot vallott. Az ellenzéki padoknál ügögdök is az aratás dacára nem szöktek el a Ház üléséről. A nagyhangú kijelentés is az 1913-iki terminusról csodát mondott s most Khuen bölcsesége veget ért s látja, hogy a helyzet reá nézve napról-napra rosszabb lesz s hogy a katonai javaslatokból a türelem is kivárás politikájával törvény nem lesz. Kezdetben erőszakra gondolt, hogy magán segítsen s a gordiuszi csomót, melyet ő maga bogozott össze, egy új november 18-ikával akarta megoldani. Minden, minden balul ütött ki számára s most azon a ponton áll, hogy a kibontakozás új útjait és módjait kell keresnie valamelyes kompromisszum révén.

A mellyét, melyet rosszul kezdett begombolni, nem lehet sem erőszakkal, sem furfanggal jól begombolni, hanem kezdeni kell újra előről. Igaz, hogy a katonai javaslatok vizsgálata vereséget jelent a kormányra s arra az egész szellemre, mely ezt a javaslatot reá akarta kényszeríteni az országra, de más megoldás nincs s nem az ellenzék az oka, hogy nincs más megoldás. Ha a kormányt a politikájában becsületet szándék vezetett volna, akkor kezdetből fogva tudnia kellett volna, hogy a katonai kérdést, mely husz év óta megoldatlan, nem lehet megoldani oly módon, hogy egy példátlanul erőszakos és korrupt választás segélyével mindenre kész többséget teremtenek.

Ha ez lehetséges volna s ha tényleg ez elég garancia lett volna arra, hogy a katonai javaslatok sorsa biztosítottassék, ezzel a magyar nemzet sorsa meg volna pecsételve. Mert ahogy ma a katonai javaslat törvényi választás egy korrupt választás biztosította, holnap ugyanezzel a módszerrel az alkotmányos jogoknak s az állami függetlenségnek megmaradt morzsáit is el lehetne kobozni. S még mindig az alkotmányos formának, a par-

lamentai hozzájárulásnak betartásával, Irszág függetlensége is úgy vesztett el száz év előtt, hogy egy megvásárolt ir parlament kimondta a beolvadást Angliába. S ma ugyanaz az angol parlament látja, hogy a mód rossz volt s hogy a korupció nem lehet jogforrás.

A kormány, a mi specialisan szomorú közviszonyaink közepette, a teljesen hatalmában álló közigazgatás segélyével s a nép pénzcséjére, függő viszonyára építve, pénzzel, palínkával, csendőrről, szolgabíróval, katonasággal mindig olyan többséget kap, amint csak akar.

Ha az ilyen parlamenti többségnek mindenhatóságát a »parlamentarizmus« védelme alá helyeznők s ha a többségi elvet a maga ridegségében érvényesülni engednők, ezzel végeredményben az igazi parlamentarizmusnak sírját ásniók meg s az abszolutizmusnak a centralizációnak szolgálatnók a fegyvert kezébe.

Ezért látják Bécsben mindennel fontosabbnak a házszabályrevíziót. — Ezért volnának hajlandók egyelőre minden feladózni, hogy olyan házszabályokat kapjanak, amelyek több mindenhatóvá tennék a magyar parlamentben a mindenkori többséget. Azt a többséget, amelyet Bécs majd megteremtene magának a maga szája íze szerint a Bánffy és Khuen recipéjét felhasználva.

A magyar parlamentnek soha sincs obstrukció, ha olyan javaslatok felett folyik a vita, amelyek az ország kulturális, gazdasági vagy szociális viszonyait akarják javítani. Terhes, sőt nepszerűen javaslatok is törvényvé válhatnak obstrukció nélkül. Ahány-szor eddig obstrukció volt, az mindig az ország függetlenségét védte, vagy katonai, vagy gazdasági, vagy közigazgatási téren.

Mindig az osztrák érdekeknek szolgálatát akarták a magyar érdekek rovására azok a javaslatok, amelyeket az ellenzék megobstruált. E miatt el lehetnek keseredve Bécsben, hangoztathatják a »bemaszírozást,« hangoztathatják a parlamentarizmus züllesztését, de a tényt meg nem cáfolhatják. Az obstrukció mindig akkor tört ki, amikor Ausztria egyoldalú érdekeiért az országtól elviselhetetlen katonai, vagy gazdasági áldozatokat követeltek. —

Sőt még a közigazgatás államosítását is annak idején, nem Magyarország, hanem éppen Ausztria érdekében kísérelték meg.

Ha tehát a kibontakozás útját keressük, nem a házszabályokat kell szigorítani, nem az erőszak brutális eszközeivel kell kísérletet tenni, hanem a mostani katonai javaslat helyett olyan javaslatokat kell tárgyalni, amelyek az ország kulturális, gazdasági és szociális erejét növelik.

Előbb képessé kell tenni a népet arra, hogy el is tudja viselni a terheket, amelyeket a katonai javaslattal vállaira akarnak rakni. De eddig a kormány csak az adókat emelte, új adónemeket hozott be. A drágaság és a közterhek majdnem kétségbeejtő sulyal nyomják a népet, most jönni egy olyan katonai javaslattal, amelyen a Ház előtt van, annyi, mint egyenesen pusztulásba taszítani a nemzetet. Ezt megakadályozni persze nem csak joga, hanem kötelessége az ellenzéknek.

A kormányon immáron rájöttek annak a megértésére, hogy egy számra jelentékeny, küzdelmében élszánt, törekvésében hazafias ellenzék csak úgy packázni nem lehet. Azok a gógos fogadkozások, amikkel a kormány a közvéleményt ámitotta és pártjába életet önteni igyekezett, valóra nem válthatók.

Hogy tehát a roppant zavarból, melybe csökönységével magát is, az országot is belevitte, valahogy szabadulhasson — arra az elhatározásra jutott, hogy alkudozásba bocsátkozik az ellenzéki pártokkal. Kétségteletlenül szerencsés gondolat, hogy az alkudozások közvetítésére Berzevics Albert házelnököt szemelte ki. A Ház tiszteletreméltó elnöke ily közvetítésre mindenképpen alkalmas államférfiúi kvalitásokkal bír.

Nem akarunk elébe vágni az eredményeknek és csak azt mondjuk, hogy az ellenzék nem zárkózik el egy az annyira sanjyargatott ország érdekeinek megfelelő kibontakozás szándéka előtt. Az ellenzéki pártok bizonyára a küzdelmüket jellemző hazafiasággal és önzetlenséggel fogják mérlegelni a felajánlandó kibontakozás föltételeit s a döntő szempont az lesz, hogy az ország érdekei megóvassanak.

„Kecskeméti Vasszerkezeti Művek”

Cégtulajdonos: **BICZÓ BENJAMIN** Kecskemét, Rákóczi-út 20.

Tervez és készít a vasipar körébe tartozó mindennemű munkákat.

Telefonszám 72.

Terv- és költségvetés mérlegelése.

Sürgőnycim: „Vasművek”

Az ellenzék és az expozé.

— A Kecskeméti Lapok tudósítójától. —

Jelentős állásfoglalást közöltek ma a Ház nyílt ülésén az ellenzéki pártok vezetői, amikor kijelentették a költségvetésre vonatkozólag, hogy annak *minél előbb való törvényerőre emelését óhajtják és az ex lexet ki akarják kerülni*, tehát sürgetik a tárgyalását és ígértek, hogy a költségvetés ellen nem indítanak obstrukciót.

Mint hogy a kormány e kívánság elől nem térhet ki, ebben a tekintetben valószínűleg egy két nap alatt megegyezés lesz.

A krízis felé.

Irta Balogh Géza dr.

Európa összes államaiban, de mondhatjuk az egész kultúrvilágban hangsúlyosabb halálasként számárk és elégtelenség moraja nyilvánvaló a létező rossz viszonyok miatt.

A nagy, gazdag és szabad Anglia munkása, az ipar modern rabszolgája, — kezdi széttépni láncait, amit a tőke nagy hatalma kovácsolt számárk és dühös pillantásokkal néz a kinevezés felé, amelyek hivatalosnak 6 neki is boldog és megelégedett életet adni és amelyek folytonosan csak kevés kézbe koncentrálnak.

És az egykori arany középsztály, a kézművesipari elégtelenség a sorsával és a nagy kapitalisták kizsákmányoló ereje által kifejezett elnyomó verseny harcra elvezető és ellenszélre, mely az 6 épületéről most már mindig egy követ szed le és tör le, rohamos pusztulását érezve és látva, — sóvár pillantásokkal néz vissza azokra a középkori intézményekre, melyek az 6 ingadozó vállalatát támogattnak.

Híabvaló vágyak és törekvések!

A kapitalista gazdasági rendszer ki-sajnátlótta a munkaesszókóket és ma már a kézművesipari szaporítja a proletárokat nagy seregét, akik munkaerejüket kénytelenek a piacon árba bocsátani.

A kishivatalnok nagy serege, szellemi rabszolgátságban szabad akaratától megfosztva, tehetetlenül és bárgyú módon viselkedik felelősségével szemben, rabszolgá engedelmességre van itélve és nem mer mozogni, mert fél, hogy elveszíti állását és ezért közönnyleg tovább koplal.

A kézműves osztály és a rosszul dotált kishivatalnok serege tehát a népesség legnagyobb része az, mely az elégtelenség örösi tömegét képezi, akik máryllyan vagy titkon a forradalmi pártok eszméit magukénak vallják és ha az uralmon lévők nem jutnak mielőbb arra a belátásra, hogy a már legközelebbi időben a kétségbeesés utolsó pillanatában, mint egy vad és feltartóztatlan áram az ágyúk és szuronyok gátját áttörik.

A világozon látó ember ebben az emberiség természetes fejlődésének következményeit látja, mely egy meg nem akasztható katasztrófa felé vezet és amint az ember világra jötté fájdalommal jár, úgy az emberiségnek egy új és jobb világba való érkezése és egy boldog világban megszületése is nagy fájdalommal fog jární. Azok tehát, akik örül módón a haladás kerekébe kapaszkodnak, azok járását megakadályozzák, olyanok, mint azok a barbár tudatlanok, akik a nap járását akarják megállítani.

Az ember test ugyan békóba verhető, de a benne rejlő szellem nem kóthet meg és szabad fog lenni, ha a tömeges szenvedésének mértéke megeltik.

A kis kézműves, aki azelőtt egy virágzó üzletet mondhatott a magáénak s szép reménytel nézhetett egy jobb jövő elébe, ma szomorú arcú és bánattal néz a bekövetkezendő elébe, mert a rossz üzleti viszonyok, a nagy terhek és a kötelezettségek, továbbá a nagy tőke által teremtett legyőzhetetlen verseny miatt a biztos romlás felé megy. És az elpusztul?

Mi lesz belőle? A proletárok sorába kerül, aláhörbítiszakokat, akik minden erővel a mai társadalmi rendet törekednek megváltoztatni és egy jobb és boldogabb világot teremteni.

A munkás — a proletár — lehet az a mostani viszonyokkal megelégedve, midőn a kereskedelem és az ipar pang, — mely miatt a munkás az utárra kerül és az éhségnek és nyomornak néz elé? De lehet rámutatni több iparágra is, melyek hirtelen megszűntek, míállyan ezer és ezer munkás munkanélküli lesz. De nemcsak a munkások azok, kik ezalatt szenvednek, hanem a kis polgári osztályok, — mint a paraszt, a kiskereskedő, a kisiparos, a kis hivatalnok, akiknek szükségük van a munkásokra, a helyzetük nehezebbé válik s a középsztályi sok ágal is, különösen a rosszul dotált hivatalnok osztály és a szellemi munkások is kétségbeesés néznek a jövő elé, mely pusztulást és nyomort ígért. Ez a középsztály, mely a főúri és főpapi osztály után a harmadik rendet képezi az állam és a társadalom testében, az a harmadik rend, amely a francia forradalomban győzelmet aratott a privilégizált rendek fölött és ügyét nem csak egy harmadik rendnek, hanem az egész nép ügyének tekintette és harcolt és küzdött érte. Ma — fájdalom — ez az osztály is már szétfoszlik és bátran lehetne azt a kérdést feltenni, amit Szécsen a francia forradalomban tett: „Mi a harmadik rend? Semmi! — Mi legyen? Minden! — Mi tehát ma is a középsztály? Lázálógaj ugyan minden, de jogilag — semmi. És kezd már egy feltűnni, mintha a harmadik rend szivéből egy szenvedő negyedik rendet ki akarják zarni és hatalma alá hajtani. Pedig az a negyedik rend, melynek szívének redőiben nincsen már egy csíra sem új előjogok részére, ép azért az egész emberiség képviselői. Az 6 ügye tehát az egész emberiség ügye; az 6 szabadsága az egész emberiség szabadsága, az 6 uralma mindenkinek uralmát képezi.

Ahová tekintünk az egész földön, sehol sem ismerünk meg a tömegekkel az életörömet. Mindenütt, mindenütt mely elégedetlenség a jelenet, mindenütt sötét vonások és ellenséges egymással szemben álló pártok és fajok, akik bizalmatlan pillantásokkal mérik egymás erejét. Sehol egy kézbe esél, mely az emberiség jólétére szolgálja, mindenütt az erkölcs zérforogósítása, a kölcsönös közhelyre menő gyűlölet. És mily kicsinyesnek látszanak a haladás és tudomány eredményei azok a súlyos szenvedésekkel szemben, melyben az örösi embertömeg szenved.

És kik élvezik a tulajdonoknak és a szellemi haladásnak vívmányait? Nem az emberiség nagy tömegei, akik a létfontartásért sóvárognak, hanem az uralkodók már eltárolásban lévő kicsiny csapatja. Kedvező helyzetükben kiesinyfélék és megvetőleg néznek le a porban fekvő, nyomorúságban szenvedő alsóbb osztályokra. Ezek természetesen nem származhatnak vagyonos szülőktől, akik lehetővé tennék a műveltség bizonyos fokára juttatni őket és így tekintik az alantas néposztályokat, mint a szellemi kinevezőkül való kitagadottakat, akik örök életre szenvedésre vannak itélve.

De a tömegekben erjed, az agitátorok biztosan ható mérge már láthatóvá lesz, jelentekzik és robbanó anyagot szór a felszínre. Valóban a tőke és munka egyesítése létrehozta a szociális gondolatnak igazi tartalmát és valódi formáját. És nem kevésbé igaz, hogy egy egészséges középsztályi létrehozása a szociális gondolatnak és megoldásnak főelőjének kell lennie. A próbák arra, hogy ily szociális megoldás a helyes dolg, éppen abban fog állani, ha képes lesz ilyen középsztályi létrehozni.

Rövid sorokban tehát a jelen képe a következőképpen áll:

Egyik oldalon a tőke koncentrációja kevesebb kezekben. A másik oldalon a szegény tömegek örösi szaporodása. Az egyik párt egy még megbízható hadseregbe támaszkodik, a másik párt a mérget a katonai sorokba is beoltva ássa alá az uralkodó párt fundamentumait.

De ki fog ebben az örösi harcban győzni, azt ma már a világoson és öntudatosan gondolkodó ember előre is látja. Muljannak bár el évtizedek vagy évszázadok, annak egyszer be kell következnie. Biztosan megjőn.

Benyújtották a költségvetés.

Két milliárdos budget.

— A Kecskeméti Lapok tudósítójától —

A pénzügyminiszter ma terjesztette be az 1912 ik évi költségvetését, amelynek mérlege a következő:

Rendés kiadás . . .	1.580,378.496 K.
Rendés bevétel . . .	1.667.091.215 K.
Felcsleg:	86.712,715 K.
Rendkívüli kiadás . . .	272.316.502 K.
Rendkívüli bevétel . . .	185.656.450 K.
Hány:	86.660,052 K.

A rendés és rendkívüli kezelés eredményét összevetve, a jövő évi költségvetés **52.663 korona felcsleggel zárul**.

A jövő évi költségvetésben **148.1 millió koronával emelkednek a kiadások** és körülbelül ugyanilyen összeggel a bevételek is. A budget tehát, amely csak két év előtt érte el a másfél milliárdot, most már másfél száz millió korona híján eléri a két milliárd koronát. Az emelkedés tehát **nyolc év alatt 100 százalék!**

A rendés kiadások emelkedése a következő tárcakra oszlik:

Bölgy	92 millióval
Pénzügy	85 „
Kereskedelem	80-47 „
Földművelés	198 „
Közülatás	892 „
Igazságügy	157 „
Honvédelem	45 „
Horvát	125 „

Azonkívül emelkedik a nyugdíjak tétele 2 millióval, az államadóságoz szükséglete 756 millióval és a **rendés közöségi kiadásokhoz** való hozzájárulás évi összege 425 millióval.

Közel 9 millió korona kell a közös hadsereg és 8 millió korona a honvédség amaz új kiadásainak fedezésére, amelyek az új véderőrendes folyamonyai, de csak első (kisebb) részlete azoknak a kiadásoknak, amelyek a költségvetésbe később felvendők.

A költségvetés kiadásainak lényeges emelkedését a miniszter következő új bevételekkel akarja fedezni:

Mindenekelőtt és ez a legfontosabb, **felelnek a vasúti teher és személydíjazsát**, amelyből 23 millió korona új bevételt várnak. A **dohányárak** emelkedéséből 20 milliót várnak, míg a **fogyasztási adókat** további 20 millió koronával emelik. Azonkívül 55 millió korona emelkedést vár a miniszter az államvasúti rendes bevételeinek emelkedéséből is.

Ebbe a rengeteg summába még nincsenek felvéve az új **létszámemelés költségei**. Ha ezeket megszavazzák és az ellenzék erőlködése nélkül már is megszavazta volna a munkapárt, az évi kiadások már az első évben is **legalább 200 millióval növekednek**, ugy hogy évi budgetünk akkor a két milliárdot is messze meg fogja haladni.

Arról nem ad azonban a pénzügyminiszter expozéja felvilágosítást, hogy még az adóprós olyan megszorítása mellett is, aminőt a pénzügyminiszter komtempl, honnan tudja majd a magyar népt a rettenetes summát kiizadni?

NAPI HIREK.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon szám: 242

Naptár: 1912. év, Október hó 14. Szombat, Rom. kat. Kallist. p. v. u. Protestans. Kallist. Görögors. Október hó 11. B. A. v. d. Iráskelt: 6672. év. Thári 22. Semini aszareth. — Napkelte 6 óra 16 perc. Napnyugta 6 óra 14 perc. Napchossa 10 óra 58 perc. — Holdkelet 9 óra 41 perc, este, Holdnyugta 1 óra 51 perc, éjje. — Útköz negyed 15 óra 12 óra 46 perc, éjje.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő 105 várható: Szaraz, — anyha.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter Kozsencs Elek dr. fehértemplomi törvényészi kijelölt a kecskeméti törvényszék helyezt át.

— **Az igazoló választmány ülése.** Az igazoló választmány tegnapi hirdettet ülése a tagok részvételére miatt elmaradt. A választmány üléset f. hó 16-án délután 3 órakor tartja. Tárja: A leg több adót fizetők névjegyzékének összeállítás.

— **Bimbóhullás.** Megdöbbenne s nagy alkotó kifürkészhetetlen akaratában mintegy kétkedve vesszük kezünkbe a tollat, hogy a mély, nagy fájdalomhoz oztatlan, ritka kezint szívvél járuljunk. Szenterszabóti Szanis Roszka egyetlen gyermeke, **Bartos Pistike** 3 és fél éves korában 3 napi szenvedés után hirtelen elhunyt. — Orvul támadta meg Katonatelepen a gyilkos kór nyugzó, aratlan lelkét s hiába volt az önfeloldozásban halat nem ismerő szülői szeretet, megszuhatatta véres szarnyait a halál s életlenül tört le a bimbó. Ma, pénteken 3 órakor helyezett Buda pestben örök nyugalomra, a Szent László kórházból a kerepisi temetőbe. A Minde nek Ura küldje el fehérszárny angyalait, hogy gyógyító balzsamával enyhítse a szülőlk fájdalmát. Nyuzodjál békevel, Te aratlan, hófehér lélek!

— **Kinevezés.** A belügyminiszter özv. Freytag Ferencné szül. G ö n c z y Mária főlöpszállási lakost a nyíregyházi pirosi állami gyermektelepre állami felügyelőjé névé kinevezte.

— **Az elmeorvóház.** Mint tegnapi számunkban megírtuk, a jövő évi budgetbe csakugyan felvették a kecskeméti elmeorvóház építését és amint értesülünk, a jövő év tavaszán már hozzáfognak a megalapozáshoz. Kecskemét városa nagy szabású kultúrteremmel gyarapodik megint. Mindenekelőtte egy nagyszabású idegyógyász orvosi kar fogja a város intelligenciáját szaporítani; de azonkívül messzeható gazdasági következményei is lesznek. A betegek száza, melyek az intézetben elhelyezésre találának, nagy idegen forgalmat fognak a városban csinálni, hozzatartozók révén, akik ékes felkeresik. Az intézet felállítását, mint az orról szóló miniszteri leirat megköveteli, lehetőleg siettetni fogja a folyamatban lévő egyéb városi munkálatokat. A belügyminiszter megkívánja, hogy a földmives iskolá ma képzés épitendő gyógyintézetéhez megfelelő közút vezessen, sőt egy közúti vasút épitését is önjuttatandón tartja. Mindakettő a támaszkodás tárgyát képezi különben is a városi tanácsban és létesítésüket mindenestre siettetni fogja. — Megkívánja a vízvezeték és csatornázás siettetését is, mert a létesítendő kórház természetesen nagy vízfogyasztó lesz. Ennek az önjárnak a teljesítése is — tudjuk — már csak idő kérdése, de mindenesetre szintén hozzá fog járulni a munka gyorsításához. Ha még meggyezünk, hogy a város ebbeli régi kérelmének a teljesítése az első tényleges eredménye a földrendés dolgában feltérjesztett memorandumunk, igaz örömmünknek kell kifejezést adnunk, hogy ez a hosszú évek óta vajdú végére a megvalósulás stádiumába jutott.

— **Gyors ügykezelés.** Ismét panasz van a kecskeméti posta ellen. Tegnap délelőtti 10 órakor ugyanis feladott egy sürgöny Szentlőrincre, az ottani postaházról 400 méternyire és csak este hat órakor ért oda. Szeretnők tudni, hogy hol volt a hiba, itt továbbították e későn, vagy ott pihenőtelték nyolc óra hosszat a táviratot?

— **Adományok.** A mai napig a következők újabb adományok érkeztek a földrendés karunkat javára: A putnoki járás szolgabíróság 25 18 K, Újkécske közég 100 K, újkécskei gyűjtés 7 K, Ercsi i katolikus kör 10 K, Tiszaföldvár közég 200 korona.

— **Negyűlés.** A kecskeméti szocialdemokrata párt vasárnap, 15-én délelőtti fél 10 órakor a Baka főle vendéglő nagytérben a lakás és élelmiszerdéliség ellen tiltakozó négyűlést tart.

— **Szeged város kölcsöne.** Szeged város régebben elhatározta, hogy a buda pesti pénzintézetek konzorciumától hatmillió nyolcszázezer korona kölcsönt vesz föl. Ezt a határozatot most a belügyminiszter jóváhagyta, minél fogva a kölcsönügyletet a legközelebbi napokban perfectálják.

— **Mögégyezzer a népszámlálás.** A városi pénztár megkezdte a népszámláló biztosi illetményeiből visszatartott egy negyed rész kifizetését s így a népszámláló biztosi munkajáradékát a teljes kielégítést végre megkapják.

— **Ferency Ida és a dalárda.** Tegnapi számunkban hírül adtuk, hogy az uridalárda jöttevényének, Ferency Ida csillagkeresztés hölgynek tisztelőire pénteken este szerenád fog adni. Ferency Idának be is jelentették ezt, de 6 annak a kívánásának adott kifejezést, hogy a szerenád maradjon el, inkább 6 fogja meglátogatni a dalárdát. Tegnap este fél hat órakor tényleg el is látogatott Ferency Ida káda Elek polgármester társaságában a dalárda helyiségébe, hol Burdás Rezső ének üdvözölt, majd elénekelt a dalárda Örméltásának ott darabot, köztük Ferency Idának és megboldogult Erzsébet királynéknak kedve dalát: „L hullott a rezső nyárta ezüstszínű levele...” Érdeklődött ezután a látott nyerevény tárgyak eredete felől, majd félóraítt otlét után eltávozott.

— **A Máv. tarifaemelés.** Csak a minap emlékeztünk meg arról a nagyjelentésű határozatról, amelyet a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége tiltakozást fejezte ki a Máv. tervezett tarifái emelésével szemben. A feleletet erre igen hamar megkapta az ország közgazdaság-élete a pénzügyminiszter „exponéjában, a melyben kijelentette, hogy az államvasuti tarifákat emelni fogja, még pedig úgy a személyi tarifákat, mint a tehérárk szállítási díjait. Ez a terv kétségtelenül súlyos csapást jelent elénkünk, mert olyan nagy drágulás előidézője lesz, amintőre még hazánkban, sőt a mai viszonyokat véve alapul, talán egész Európában sem volt példa. A tarifaemelés ellen most fel fognak szólni az összes érdekelt testületek. Mindez azonban mitem változtat a terven, így hogy 1912 január 1-én már az új tarifa életbe is lép.

— **Az emberszeretet diplomája.** A belügyminiszter a gyermekvédelem fejlesztésének érdekében elhatározta, hogy mindazokat a családőket kitünteti, akik az állam részéről rájuk bízott elhagyott gyermekeknek példásan gondját viselték és hasznos tanjává nevelték az államnak. A kitüntetés díszes oklevél lesz, amelyet Rakacsy Deszö festőművész gyanórt szimbolizikus rajza ékesít. Az oklevél szövege a következő: „Az örök emberszeretet igaz munkása, aki az elhagyott gyermekeknek gondját fölveszi. Te fölvetted az állami gyermekvédelem kötelekébe tartozó gyermekek gondját a Szeretet nevében. És neveltél családí tüzehelyedél, hogy munkás és boldog ember legyen. Én pediglen, Magyarország belügyminisztere köszönettel és elismeréssel adózom neked ezért a jóaság cselekedetért. Áldás legyen rajtad és háznépeden.” — Az okleveleket karácsonyra küldik szejjel az ország minden részébe.

— **A szentlőrinci süret.** A város szentlőrinci szőlőjében tegnapi és ma fölvet a süret. A termést, mely mintegy hatvan hektoliterre tehető, az ottani haszonbélő társaság vette meg 32 filléret litérjé olyképpen, hogy a társaság saját költségén süretelti le és hordtatja el a termést melybe a törköly is beleértetik.

— **Értesítés.** Az Alakörületi 48 as Kör t. legújít értesítem, hogy a könyvtár órák minden hété szombaton d u, 5-6 óra között tartatnak meg. D. L. könyvtárnok

— **Romlott hal.** Egri Nándor állatorvos ma piacveszálattot tartott, mely alkalommal Taru István halatársát 4 drb romlott halat kobozott el. Megbüntetik.

Színházi műsor:

Szombaton „**Gigány szerelem.**” Paratlan bérlet.

Vasárnap délután „**Piros bugyellária.**” — Este „**Gigánybórr.**” Páros bérlet.

Szerencsétlenség a vasúton.

Az útközök között.

A terepálya udvaron ma súlyos szerencsétlenség történt, amelynek egy 21 éves futáros kocsi esett áldozatul.

Kovács János futáros kocsiának ma a vasúton akadt dolga. A kocsiával meg állt a pályaudvarnak a sétatér felől oldalán és onnan át akart menni a rakatárhoz. Két sínáron kellett neki keresztülmenni és e közben két tehérkocsi között, melyek egymástól 1-1,5 méter távolságra voltak, igyekezett át a másik oldalra. Szerencsétlenségére azonban az ott dolgozó vasúti munkások közel voltak és egy kocsiit meglökte, a két tehérkocsi, melyek között Kovács éppen átkart menni, összenyomták.

Kovács az útközök közé került, melyek a szerencsétlen ember mellét a szó szoros értelmében összenyomták úgy, hogy azonnal sérnyenthalt.

A rendőrség meundította a vizsgálatot, mert az a gyanu, hogy a tolató munkások nem jeleztek a tolatást

A jogász váltói.

— Törvényészi tárgyalás —

Erdekes ügyet tárgyalt ma a kecskeméti kir. törvényészi. Az ügy főszereplője Dudás Józsefné, aki ellen az ügyész esz három rendbeli uszora vétésége miatt emelt vádat

Előző volt Tóth Antal. Szavazóbírák voltak Daróczy János és Hajdú György, a vádhatóságot Szandner Aladár ügyész képviselte.

A vád az, hogy Dudás Istvánné a mult év végén, kibánszalva Sz. T. László jöghalgtató szorultságát és könyveléséget, neki három részletben 580 koronát kölcsönözött, amelynek ellenében Sz. T. Lászlóval összesen 1800 korona értékű váltót és kötelezvényt iratolt alá.

A tárgyalás során Dudásné beismeri, hogy az 1800 korona értékű váltók és kötelezvények ellenében 6 tényleg csak 580 koronát adott Sz. T. Lászlónak, azonban nem kérte, hogy Sz. T. László 1800 koronáról állítsa ki a váltókat, sőt lejáratkor 6 csak az 580 kor. t követtele tőle.

Sz. T. László és a beidézett tanúk is épen így adják elő a dolgot.

A perbeszéd után a bíróság ítélet-hozatalra vonult vissza és rövid tanácskozás után kihirdette az ítéletet, melynek alapján **Dudás Istvánnét az uszora vádjá alól fölmentette.**

Az ítéletben a felek megnyugodtak.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi október hó 13-án.

Születések. Kecskeméti Alice izr. Simonovics Mária rk. Samu Kálmán rk. Teresi István rk. Vég Gergely rk. Keresztes József fer. Somodi Sándor rk. Zsirus István rk. Takács József rk. Danka Gyula rk. Faragó Anna rk. Péli Terézia rk. Riez Mihály rk. Bali Hajagos István László rk.

FIGYELEM!



izlésesen, gyorsan és olcsón végez
szobafestő és mázoló munkákat



Gudricza József,
szobafestő és mázoló. Hosszú út 1.
a vásári úti gyűjtesztár mellett.

Aki igazán jót akar, az eredeti „Pfaiff” varrógépet vegyen,



alkalmasak. — az eredeti Pfaiff varrógépek kiváló jóságát igazolja az is, hogy eladásukkor nem kell ügyességnek mint ma a varrógépek eladásához.

Egyedüli nagyraktár:
Téby Lajos mechanikusnál,
III., Koháry-útcza 2. szam, Beretvási-szállóval szemben.

Építési vállalat
kedvező fizetési feltételek mellett elvállal minden néven nevezendő építkezéseket, átalakításokat és tartározásokat. Továbbá tervezéseket és minden néven nevezendő szakvéleményezéseket.
Havasi Sándor és Tarsa
Építési-iroda. Sárkány-útcza 6. szam.

Ah!

Folyton égő kályha!
Ezzel mindenki meg van elégedve.

Valódi Meteor, Premier,
irlandi és amerikai rendszerű folyton égő, valamint
MEIDINGER és eredeti friedlandi kályhák,
továbbá azok alkatrészei a legnagyobb választékban és olcsó árban kaphatók a feolarusító
Adler Imre Utóda
cég vaskereskedésében, Kecskeméten.

Egy alig használt valódi Heim-féle
Meidinger-kályha
olcsón eladó. Megtekinthető Fleischer Kálmánnál, Koháry-útcza 5-ik szam alatt.

Elővirágcsarnok-megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelttel értesíteni, hogy a Lutheránus egyház ujonnan épült bérpalatájában (az udvarban, — jobb oldalon) **virágcsarnokot nyitottam,** ahol naponta a legzsebb trissz levogott aszalóvirágok, menyasszonyi, nyoszolyói és alkalmi virágoktrissz (csokrok), fantázia virágdíszek, ünnepélyességi és gyász-koszorúk a legzsebbbi módú díszesek megfizető, igen jutányos árrét készítenek el. Szalonok, lakosokból, ebédők, ablakok és erkélyek díszítő cserépen növények jutányos árrét készítenek, de térbe is szidatnak.

Mind ezeket a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlom, sives partfogásért eszedik

Bajnóczy Károly th. városi főkertész.

7886/kv. 1911. szam.

Árverési hirdetésny.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint teletkönyvi hatóság közzé teszi, hogy: **Stara Adolt** Szelegyalónak **ÉNY Nagy Sándornak** szul. **Sándor Maria** végezhajtást szenevett elleni 19 korona 80 fillér s jár. aló követelésének kielégítése végett:

1. a kecskeméti 7349. sz. tvi betétben A 1. — 2. sor, 21466. — 21467. kszam alatt felvett ingatlanból végezhajtást szenevett néven aló 533 korona becserékelt 50/121. rész illedegre, továbbá

2. a kecskeméti 9406. szamú tvi betétben A 1. sor 21468/2. kszam alatt felvett ingatlanból végezhajtást szenevett néven aló 110 korona becserékelt fele részére azonban a bírói árverést érleltette és hogy az 1911. évi december hó 13. napján délelőtt 9 órakor ezen kir. törvényszék 18-ik szamu hivatalos helyiségben megtartandó nyilvános árverésen, a megállapított és a hivatalos orák alatt a teletkönyvi hatóságnal, valamint Kecskeméti th. város hazánál megtekinthető feltételek mellett eladati fog, ugy aronban, hogy az ingatlan a Vn. 26. §-a értelmében a kizáltási ár kétharmadánal alacsonyabb aron nem adható.

Az árverésről a kir. kincstár kivételével, mely bánpatnapt lenni nem köteles (Vn. 21. §.), tartoznak a becser 15% -at készpénzben, vagy ovaidekéses értékpapírokban a kiküldött kézhez bantapozni előre lenni.

Kecskemét, 1911. évi szeptember hó 8. napján.
A kir. törvényszék tvi osztalya.

Két fú tanulóul
fizetéssel vagy teljes ellátással felvétetik. 4110

Csemniczky Ferenc
fűszerkereskedésében, Jókai útcza.
Gyik-útcza 46-ik szamú ház
(új Pászthóy-útcza 3. szam)
3 szoba mellékhelyiségekkel kiadó.

A KAKUKFU KERESŐ HASZNALATA

Politzer Sándor
fűszer-, faszék-, liszt- és csemege kereskedése
Kecskeméten, 4104
Halasi nagy utca. Patoki féle házban.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség bszem tudomására adati, hogy üzletemben a mai napot kezdve naponta **friss tormás virs tli, szafaladó és hűsümeüket is bevezettem;** sajt felek, friss orosz hal, szardíniák, gyürüke a leguagyobb választékban; továbbá a leg-finomabb **OROSZ és CARAVAN TEAK** kimerve 16 fillér dekaja. Mután a nagyérdemű közönség bizalmát pontos kiszolgálással eddig is kiérdemeltem, ígykezni fogok, hogy azt a jövőben is kiérdemeljem, továbbra is kérom a szives partfogást. Vagkok tisztelttel:

Politzer Sándor kereskedő.
Nagy választék színházi cukorkákban.
Nagykörös-útcza 27. szam alatt az emeleten 2 lakás mellékhelyiséggel kiadó; értekezni lehet ugyanott a házfelügyelőnél. 4119

Uj szabóüzlet!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a **mai kornak megfelelő férfiszabóüzletet** nyitottam a lutheránus egyház új bérpalatája udvarában.

Elvállalok e szakmába vágo minden munkát, a legjutányosabb ár mellett. A n. é. közönség b partfogását kérve, vagkok tisztelttel:

Keresztes Sándor férfiszabó.
Egy fú tanulóul felvétetik.
Borbás-pusztá
1. sz. alul **38 kat. hold föld-birtokom,** hozzátartozó új tanya épületekkel **kedvező fizetési feltételekkel eladó.** Értekezni lehet feüti em alatt.

Eladó fűszerüzlet.
Szolnoki-közben 4 ik szam alatt jó forgalmú fűszerüzlet — elkötözés miatt — eladó és azonnal átvehető; értekezni lehet ugyanott Szabó Imre tulajdonossal. 4111

Gyomorbarj nincs többé!

A szabadalmazott Kakukfu kereső hasziser (lex. fum. off.) néhány napi hasznalat után teljesen megakartati az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorgraszt, hamasnést és egyéb gyomorajást. Hirtelen rosszullet és utasoknál nélkülözhetetlen hasziser. — **Kecskeméten egyedüli kapható: Hornyák Ferenc drogeriájában, Nagykörös-útcza.**

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. Védőkre 6 kis és 3 nagy üvegnel kevesebb nem küldetik. **Önködünk utanzstoktoll!** — Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elixir fumar. off. védjegy rajta van.

Kiadó esinos kis úrilakás.
A városi bérpalota II. ik emeleten 2 útcza között, előszoba, konyha stb. mellékhelyiségekkel, a szobák parkettirozva, ujonnan festve és villany luzterekkel vannak ellátva, t. évi november 1-től kiadó. Bővebb felvilágosítást ad: **Kun Sámuel** lisztkereskedő Deak-tér 5.

Zöldseges kertész kerestetik 4045
a Halasi-úton, a harmadik kilométernél levő zöldseges kerthez, esetleg hazsonberbe is kiadatik. — Felvilágosítást ad **Farkas József** építész, a róm. kath. bérház építkezésénél, a nagytemplommal szemben.

Két lakás
kiadó a Hornyák János- és Jókai-útcák sarkán levő Szűcs Ferenc-féle házban; értekezni lehet a helyszínen a borbély-műhelyben. 4049

KIADÓ 4017
a Lestár tér 1. szam alatt levő Thomka-féle házban (postaépület) az emleti sarok balkonos lakás, mely 5 szobából és mellék helyiségekből áll. — Kiadó továbbá ugyanott három utcai, két udvari szobából és mellék helyiségekből álló másik lakás. — **Eladó** a II. ik tized, Mária-utca 74. szamu ház és eladó végül a Korhánközi Állomás közvetlen közelében levő egy 3 hold 1443 neszögöl területű **szőlő és szántó föld** jó tanyapárléttel.

Mind Ezek felől értekezni lehet a Kecskeméti Központi Takarékpénztár igazgatóságai elnökénél, köznaponként a. e. 8-12 ig.
Az igazgatóság.